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             Деятельность ДОУ в 2022-2023 учебном году по взаимодействию с семьями воспитанников была направлена на совместное сотрудничество, расширение форм взаимодействия, на повышение компетентности родителей в вопросах педагогического сопровождения, заинтересованности в успехах своих детей и стремлении помочь ДОУ в создании необходимых условий для сохранения психолого-педагогического благополучия ребенка в ДОУ. В работе с родителями применялись как традиционные формы и методы проведения мероприятий, так и не традиционные с целью повышения заинтересованности родителей. Большое внимание по взаимодействию с родителями детей старшего дошкольного возраста уделялось ознакомлению с историей, традициями, культуре родного города.
          Основные направления организации деятельности ДОУ  по взаимодействию с родителями на 2023-2024 учебный год это:
  Привлечение родителей к общественной жизни детского сада, к участию в проектной деятельности; к участию в конкурсах различного уровня, социально-значимых акциях.
  Создание благоприятных условий по вопросам воспитания и обучения воспитанников. Целью взаимодействия с родителями на 2023-2024 учебный год является:
 создание условий для успешного взаимодействия семьи и ДОУ в образовательной деятельности, вовлечение семей воспитанников в образовательную  деятельность ДОУ.
 Задачи: 
-  Оптимизировать систему взаимодействия с семьями воспитанников, обеспечивающих единство подходов к воспитанию и обучению дошкольников в соответствии с ФОП ДО.
- Повысить уровень взаимодействия  с  родителей через  участие в проектной деятельности 
  Создать благоприятные условия по вопросам воспитания и обучения воспитанников не только с помощью традиционных форм, а также нетрадиционных (использование системы zoom); оказание консультативной помощи через родительские сайты;
-  Привлечь родителей к участию в конкурсах различного уровня, международной программы «Эко-школа/Зеленый флаг», социально- значимых акциях.
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