МЦФЭР  Образование входит в состав ЗАО "МЦФЭР" - крупнейшего в России мультимедийного интегратора профессиональной информации в области экономики, права и управления различными сферами деятельности (госзакупки, госфинансы, кадры, налоги, ЖКХ, образование, медицина, культура, транспорт, охрана труда, секретариат).
Наша миссия: помочь администрации образовательных учреждений в поиске информации, необходимой для принятия эффективных управленческих решений.
Наш девиз: Успех ждет того, кто владеет информацией!
Наши авторы – ведущие эксперты отрасли: специалисты Минобрнауки России, Рособрнадзора, Российской академии образования, Профсоюза работников образования, Роспотребнадзора, Академии повышения квалификации работников образования, Федерального института развития образования, региональных органов управления образованием.
Наши подписчики - каждое третье общеобразовательное учреждение, каждое второе дошкольное образовательное учреждение, практически каждый региональный и муниципальный орган управления образования Российской Федерации.
МЦФЭР Oбразование с 2002 издает журналы, тематические сборники и компакт-диски для профессионалов сферы дошкольного и общего образования.   

Для детского сада:  
· Справочник руководителя дошкольного учреждения
· Справочник старшего воспитателя дошкольного учреждения
· Справочник педагога-психолога. Детский сад
· Методическая поддержка старшего воспитателя. Рыба-диск
· Компакт-диски "Повышение квалификации на рабочем месте"
· Справочник музыкального руководителя
· Медицинское обслуживание и организация питания в ДОУ
· 
Для школы и детского сада  
Управление образовательным учреждением в вопросах и ответах
Шаблоны документов образовательного учреждения. Рыба-диск
Директ-папка "Менеджер Образования"
Нормативные документы образовательного учреждения

Для школы:  
· Справочник руководителя образовательного учреждения
· Управление начальной школой
· Справочник педагога-психолога. Школа
· Справочник заместителя директора школы
· Справочник классного руководителя


[bookmark: _GoBack]C 2010 года МЦФЭР Образование организует обучающие мероприятия: web-семинары , бизнес-завтраки и конференции.   
· 
Используя серьезную экспертную базу и многолетний опыт,  МЦФЭР Образование разработал в 2011 году уникальную справочно-экспертную online-систему для руководителей школ, ДОУ и их заместителей – электронную систему "Образование". 
