Беседа о произведении Камиля Сен-Санса «Аквариум»

Ведущий: Мы уже с вами знакомились с французским композитором Камилем Сен-Сансом и его циклом «Карнавал животных». Вспомните название этого произведения.
Дети: «Королевский марш льва»
АКВАРИУМ
Ведущий: Сегодня будем слушать, нам надо отгадать загадку:
Посмотрите, дом стоит,
До краёв водой налит,
Без окошек, но не мрачный,
С четырёх сторон прозрачный,
В этом домике жильцы
Все умелые пловцы.

Дети: Аквариум
Ведущий:  Правильно. Композитеор Камиль Сен-Санс сочинил произведение, которому дал название «Аквариум». 
Давайте послушаем. А потом вы расскажете, каким представили аквариум. (прослушивают произведение)
Дети: Мы слышим переливы воды, движение рыбок.
Ведущий:  Название ''Аквариум'' передает всю суть произведения. А суть как раз-таки заключается о жизни в подводном мире. Своими светлыми, нежными и расслабляющими тонами эта музыка передает спокойную жизнь протекающюю в подводном мире. Сразу представляются черепахи, рыбки кораллы, медузы, в общем все чудесные морские обитатели подводной фауны.
Как вели себя рыбки в аквариуме? 
Дети: Кажется, они то замирали на месте, чуть шевеля плавниками и хвостом, поблёскивая чешуёй; то устремлялись вглубь, ко дну, то всплывали к поверхности. И резвились друг с другом, как будто танцевали среди разноцветных водных растений. 
Ведущий: Ребята, а кто из вас знает, почему рыбке удаётся быстро плавать? Дети: Она двигает хвостом и плавниками. Но главный двигатель рыбы - её туловище. Она почти незаметно выгибает туловище то в одну сторону, то в другую, будто бы отталкивается от воды. 
Ведущий: Плавники помогают рыбке сохранять ровное положение; так человек, который захотел пройтись по бревну, вытягивает руки в стороны и чуть покачивает ими, чтобы удержать равновесие. А хвост у рыбы - то же самое, что руль у велосипеда или автомобиля: при помощи хвоста рыба поворачивает, направляет себя вниз или вверх.
Давайте прослушаем это произведение еще раз. 
                                               (Слушают)
Какие музыкальные инструменты вы услышали?

Дети: Флейта, стеклянная гармоника, струнные, фортепиано.
Ведущий: Напоследок вспомним одну старинную легенду. В ней говорится, что золотые рыбки могут исполнять заветные желания некоторых людей. Когда такой человек подходит к аквариуму, золотые рыбки подплывают к нему поближе и внимательно на него смотрят. Как знать - может, и среди нас с вами есть такой человек?..




