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Детство – золотая пора, когда вера в чудеса и торжество добра над злом столь сильна, что, кажется, будто сказочные герои живут по соседству. Эльфы, гномы, драконы, короли и принцессы, говорящие животные, колдуны и джинны – все эти герои абсолютно реальны для маленьких детишек. Неудивительно, что Дед Мороз и Снегурочка – самые желанные гости на любом детском празднике, а канун Нового года для всех детишек мира – волшебное время, когда можно рассказать доброму дедушке свои маленькие секреты или просто-напросто попросить желанный подарок под елочку. 
А ведь на самом деле можно, отправив письмо Деду Морозу, в ответ получить красочное приветствие от сказочного персонажа. Так как же правильно написать и отправить письмо?
Подготовительный этап
Сначала нужно по душам поговорить с ребенком (конечно же, если он уже разговаривает) и обсудить с ним возможность написания письма. Скорее всего, малыш сам подкинет взрослым идею написания заветного письма, ведь он весь год старался быть хорошим мальчиком (или девочкой), что ему не терпится рассказать об этом Деду Морозу и, соответственно, получить за это вознаграждение.
Расскажите ребенку о том, где Дед Мороз проживает, с кем дружит, как встречает Новый год и где берет подарки для детей. Пусть малыш просто помечтает, что хочет получить в подарок, о чем он может рассказать Деду Морозу и чем похвалиться.
Что должно быть в письме Деду Морозу
Конечно, как и любому дедушке, Деду морозу вряд понравится, если ребенок начнет свое письмо с просьб о подарках. Поэтому в новогоднем письме должны быть такие разделы:
•          приветствие (к примеру, дорогой Дед Мороз или уважаемый Дедушка Мороз);
•          указание своего имени и фамилии, ведь у доброго волшебника так много подопечных детишек, что не мудрено и подарки перепутать;
•          краткое описание своих достижений за прошедший год (научился плавать, выучил английские буквы, помогал  папе ловить рыбу и т.д.);
•          вежливая просьба о желанном подарке (желательно, чтобы подарков было несколько, чтобы Дед Мороз мог выбрать);
•          в заключение нужно обязательно поблагодарить доброго дедушку и попрощаться до следующего года.
Оформление письма Деду Морозу
Если ребенок уже умеет читать и писать, то он вполне сможет написать письмо самостоятельно. Посоветуйте малышу тщательно приготовиться к написанию письмеца и запастить бумагой, карандашами, красками и фломастерами – ведь просьба-весточка без рисунков будет скучной и невыразительной. Можно нарисовать зимние пейзажи (украшенную елочку, снежинки, снеговиков, белых зайчиков) или же самого Деда Мороза и, конечно же, Снегурочку. Если хотите помочь ребенку, то можете приобрести специальные красочные бланки для письма с новогодней тематикой и уже на них писать и рисовать. В случае, когда кроха еще совсем маленький, то родители могут помочь написать послание Деду Морозу, но малыш должен постараться собственноручно разукрасить письмо и подписать.

Адрес Деда Мороза - куда писать письмо
Существует множество вариантов, куда же положить волшебное письмо – на балкон, в холодильник, под подушку, под елочку. В таком случае родители точно знают, что ждет малыш на Новый год и могут подложить подарок под елочку. Тем не менее, ответ на такое послание родителям придется писать самим и возвращать туда, где оно и было оставлено малышом (на балконе, под подушкой и т.д.).
Настоящий ответ от Деда Мороза можно получить только в случае, если письмо будет отправлено по всем требованиям почты (т.е. должны быть конверт и почтовые марки) по таким адресам:
1.         в России: 162340, Россия, Вологодская область, г. Великий Устюг, Деду Морозу (на русском языке);
2.         в Финляндии: Santa Claus, Joulupukin kamman, 96930 Napapuri, Rovaniemi, Finland (желательно на английском).
Новогоднее послание нужно отправлять заранее (в начале декабря), ведь у Деда Мороза, да и у его преданных помощников так много работы, что они могут просто не успеть во время ответить всем ребятишкам.
Многие родители относятся к желанию ребенка написать новогоднее письмо, как к минутной забаве. Это неправильно, ведь эта игра помогает ребенку верить в чудеса, сказку и добро, а кроме того, радость малыша от получения ответа просто безгранична и останется с ним на всю жизнь!
Примеры писем Деду Морозу
Мы предлагаем вам ознакомиться с примерами писем Деду Морозу, которые написали дети.
Некоторые детишки написали письмо Деду Морозу в стихах
Письмо Деду Морозу от Вани (10 лет)
Здравствуй Дедушка Мороз,
Жду тебя я очень
И хочу, чтоб ты привез
Новогодней ночью
Вкусных праздничных конфет,
Сладких мандаринов
И мечту мою – планшет,
Чтоб смотреть мультфильмы,
Книги добрые читать,
Новому учиться
И немножечко играть
В Черепашки Ниндзя.
Буду я стараться быть
Вежливым, послушным,
Не лениться, не шалить
И учиться лучше.
Добрый Дедушка Мороз,
Приезжай скорее,
Чтобы я счастливым рос,
В мир волшебный веря.



