Цикл занятий "Времена года" А. Вивальди. 
Цель: Познакомить детей с музыкой Вивальди "Времена года".

Задачи:

Образовательные:
Познакомить с творчеством Антонио Вивальди.

Познакомить с понятием "цикл концертов".

Ознакомить с названиями и характером частей цикла "Времена года".

Научить различать на слух музыкальные образы, соответствующие разным временам года (пение птиц, дождь, ветер, метель и т.д.).

Установить связь между музыкой и образами природы.

Обогащать словарный запас детей, связанный с музыкой и природой.

Развивающие:
Развивать музыкальный слух и память.

Развивать воображение и фантазию.

Развивать творческие способности (музыкальные, художественные, речевые).

Развивать умение выражать свои чувства и впечатления от музыки.
Воспитательные:
Воспитывать интерес к классической музыке.

Воспитывать любовь к природе.

Воспитывать уважение к творчеству композитора.

Воспитывать умение слушать и слышать музыку.

Формировать навыки групповой работы и сотрудничества.
Занятие 1

"Волшебные звуки осени"

Программное содержание: Обогащать музыкальные впечатления детей, учить внимательно слушать музыкальные произведения от начала до конца, узнавать и называть знакомые; формировать у детей эстетические чувства, вызвать положительные эмоции; способствовать развитию самостоятельного проявления и творчества детей в различных видах музыкальной деятельности.

 Прошло лето, и началось самое красочное время года – осень. 
Некоторые считают ее скучным, промозглым, серым временем. А других осень завораживает, притягивает своими неповторимыми красками. Это самая
 красивая и живописная пора года. Осень любит желтые, красные, оранжевые краски, и еще осень любит осыпать и застилать ковры золотом. Сначала она пышная, золотая и солнечная, а затем грустная, дождливая, холодная. Вместе с этими переменами меняется и наше настроение и осенняя переменчивая погода не только вынуждает нас одеваться теплее, но и вдохновляет меняться, быть разной. Может быть такой же переменчивой, а иногда и капризной и непредсказуемой, или просто гармоничной и теплой, какой очень часто бывает осень.
Осень приносит  особенные, несравнимые ощущения. Осенний мягкий свет, укутывающая тишина туманов, свежесть проливного дождя, особенное состояние земли, которая отдыхает от жаркого лета и готовящаяся к своему покою.
Также терпкий, запах опавшей листвы и, конечно же, изумительные, яркие осенние краски
- К сожалению, мы не всегда понимаем голоса природы: не слышим шепота травы, тихой и неспешной беседы листочков на дереве, мелодии ветра – то нежной то ласковой, то бурной то порывистой. Все это мы можем услышать в музыке.

Сегодня мы с вами познакомимся с гениальным итальянским композитором
Антонио Вивальди ,  являлся признанным в Италии исполнителем на скрипке. Родился 4 марта 1678 года в Венецианской Республике.  Так же известен как композитор, преподаватель, дирижёр. Имел духовный сан. Пик известности Антонио пришелся на период с 1713 по 1718 год, когда было написано не менее восьми опер.
Его отец служил скрипачом в самом известном храме Венеции, и мальчику с детства была предуготовлена судьба, связанная с музыкой. Мальчик обучался у отца с десятилетнего возраста и даже иногда заменял его в соборе св. Марка. Мнения о других преподавателях игры на скрипке в настоящее время расходятся. 
Пребывание в окружении духовенства и музыкантов привело к тому, что подросток решил стать священником. Он служил мессы, но занятие музыкой не прекращал. Успехи были столь значительны, что Антонио даже преподавал в одной из лучших музыкальных школ. Впоследствии стал руководителем, а так же дирижером оркестров.
Совмещать музыку и служение Антонио долго не смог. Это произошло по разным причинам – кто-то считает, что из-за слабого с детства здоровья, кто-то – что Антонио не мог всецело себя посвящать службе в храме.
С 1704 года Антонио поглощен сочинительством. Его сонаты для скрипки становятся все более известными. Венеция в те времена была известна своими международными связями – и известность молодого композитора разносится по всей Европе.
В Мантуе происходит судьбоносное знакомство композитора с исполнительницей оперных партий А. Жиро и её сестрой. Позже сестры постоянно проживали в доме Вивальди и часто были при нём во время
 длительных путешествий. Антонио всегда чрезвычайно почтительно отзывался о сестрах. Был благодарен Паолине, которая помогала ему в борьбе с астмой. Но духовенство не могло одобрить такое знакомство и всячески порицало дружбу композитора. Высшее духовенство запретило въезд творца в некоторые итальянские города.
После Мантуи, по свидетельству современников, Антонио отправился в столицу Италии, где с неизменным успехом представлял свои новые творения. Посетителям оперы так понравился своебразный стиль композитора, что его постановки пользовались неизменным аншлагом. Там же впервые были представлены «Четыре времени года». Именно это произведение чаще всего ассоциируется с именем композитора. 
В 1740 г. Антонио отправляется в Вену. К сожалению, это было последнее путешествие из Италии. В Вене скончался Карл IV и разгорелась борьба за наследство. Заболев, композитор остается без средств к существованию и в конце концов умирает 28 июля 1741 г.

Создал Цикл музыкальных произведений под названием «Времена года».

Какие времена года вы знаете? – зима, весна, лето, осень.
Сегодня мы из этого цикла послушаем произведение «Осень».
- Ребята, давайте с вами вспомним, как нужно слушать музыку? (тихо, внимательно, вдумчиво)
- Ручки положили на колени, сели ровно.
                  Слушание «Осень» А. Вивальди
- Какой характер музыки?
- Громко или  тихо звучит музыка? Почему?
- Вы представляете радостно-золотую или позднюю мрачно-серую осень?
1 часть концерта представляет слушателю картины крестьянского праздника урожая —  «Танец и песни крестьян»
2 часть - «И, завершая радость наслажденья,  В крепчайший сон всех погружает ночь».

3 (Заключительная) часть -  охотничьих рогов. Первые такты части создают бодрящую атмосферу раннего утра с трубящими охотничьими рогами и гарцующими лошадьми. Далее музыканты передают для слушателя картины охоты на оленя — скачки́ испуганного животного, спасающегося от людей и собак, его ранение (в ремарке к нотам говорится о «выстреле и лае собак») и, наконец, смерть
Занятие 2.

Давайте послушаем музыкальное произведение и вспомним, как оно называется.
                                          Слушание «Осень» А. Вивальди

- Кто сочинил это произведение?
- Четыре концерта, объединенные в цикл "Four Seasons" были написаны в 1723 году итальянским композитором А.Вивальди, которые спустя время стали одним из часто исполняемых музыкантами произведений на скрипичных концертах. Осень это третий концерт цикла "Времена года".
В произведении «осень»  А.Вивальди рассказывает о том, что пока одни крестьяне спят, устав от веселья и крепкого вина, остальные завершают свою радость от праздника охотой. Они находят в бору след зверя, спускают на беглеца свору гончих, трубят и настигают слабеющее животное. Это символизирует в какой-то степени и саму осень, когда яркие краски природы увядают, начинается листопад и природа затихает, готовится к зимней спячке.
Занятие 3.

- Какая бывает осень (беседа об осенней природе, погоде).
А теперь я предлагаю вам послушать музыкальное произведение замечательного композитора Вивальди, которое называется «Осень» и постараемся определить, о какой осени рассказывает музыка.

                                         Слушание «Осень» Вивальди
- Что вы почувствовали, слушая музыку?
- Что выражает музыка? 
- Что изображает музыка? 
- О какой осени она рассказала?
У меня есть различные предметы и музыкальные инструменты. Сейчас я буду издавать ими звук, а вы скажите, на что этот звук похож.

Металлофон – капли дождя, шуршание бумаги – шорох листьев, коробочка с крупой – мышка бежит, ксилофон – белочка прыгает с ветки на ветку.

                   «Осенняя сказка» - импровизация на детских музыкальных инструментах
-  Если бы вы были художниками, то какими бы красками нарисовали музыку? 
- У какого времени года есть такие краски? 
