                                 Психолог – родителям

«Что за прелесть эти сказки…»

(для самых маленьких)
  Не нужно специальных знаний для того, чтобы выбрать книгу для чтения ребенку раннего возраста. В этом мы опираемся на свой опыт. Первые книги этого возраста, конечно же, сказки: «Репка», «Курочка ряба», «Теремок», «Колобок». Посмотрите на эти издания. Вот, например, книга сказок не стандартного большого размера, с плотными картонными страницами, хорошо проиллюстрирована. Дети раннего возраста не могут и не должны, находится подолгу в статичном положении. Такую книгу можно читать исключительно на полу. Ползая по ней, ребенок как будто оказывается в самой сказке. Рядом, очень близко с дедушкой, бабушкой, колобком, теремком… Первое знакомство с книгой - это может быть простое перелистывание страниц. Дайте ребенку насладиться этим процессом. 

Родители – первые воспитатели малыша. Каждому родителю хочется воспитать умного и здорового человека. Поэтому процессом воспитания, даже в таком нежном возрасте нужно руководить. Запаситесь терпением и тактом.

Малышам очень нравится повторять одни и те же движения. Но мы – то с вами помним о том, что нужно каким – то образом руководить процессом. А наши сыночки и дочки, хоть и крошки, но уже имеют свой характер. Не навязывайте им своего желания. Почувствуйте, в какой момент ребенок нуждается в книге. Чтение книг – лучший помощник в развитии речи, формировании пассивного словаря, переводе его в активную речь. Например, рассматривая иллюстрации к сказкам, побуждайте ребенка к речевым высказываниям, вопросам: Кто это? Что это?

Помогите запомнить последовательность сказки. Кто за кем пришел?

Кроме рассказывания сказок по книгам, можно использовать другие интересные пособия. Их можно или приобрести в детских магазинах, или изготовить самим. Для игры понадобится книга с иллюстрациями к сказке. В этот раз придется пожертвовать старыми иллюстрациями из дидактического пособия. Вырезаем персонажей сказки. Наклеиваем на бархатную бумагу или фланель. Вырезаем теремок с прорезями – окошечками. На плотный картон тоже наклеиваем фланель. Все готово.

Вместе с ребенком рассказываем сказку. По ходу рассказывания герои занимают свои места в окошечках. Обратите внимание ребенка, в каком окошечке зайка, лисичка, мышка… Попросите малыша закрыть глазки. В это время поменяйте зверят местами. Спросите, кто перепутал свои окошечки? Кого не стало? Используйте изготовленную игру.

Попросите снова ребенка закрыть глазки. Уберите из окошечка одного зверька. Спросите: кого нет? Кто ушел из домика? В игре можно использовать резиновые или мягкие игрушки.

Помните, что значение книг в жизни малыша не меньше, чем питание, прогулка, игра.

