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РАЗВИВАЮЩИХ КОМПЬЮТЕРНЫХ ИГР «БЛОКНОТ»
Обоснование программы.

Интеллектуальное развитие дошкольника сегодня невозможно представить без компьютера, который является для него не только самым совре​менным игровым инструментом, но и служит мощным техни​ческим средством обучения. 

Ребенок не может гармонично развиваться без овладения навыками работы с электронными средствами. Техника заняла прочные позиции во многих областях современной жизни, быстро проникла в школы и до​ма. Научно-техническая революция расширила понятие грамотности: теперь грамотным считается тот человек, который не только пишет, чита​ет, считает, но и умеет пользоваться персональным компьютером. 

Компьютерное занятие, как метод, представляет собой уникальное сочетание мощного потенциала развивающей игры и динамичной компьютерной среды, насыщенной красками, звуками, элементами анимации, что многократно увеличивает мотивацию ребенка к занятию, обучающий и развивающий эффект.


Общение дошкольников на каждом компьютерном занятии начинается с различных игр, тщательно подобранных с учетом возраста и учебной направлен​ности. Одной из важнейших функций является обучающая. Специаль​но созданные компьютерные игры спроектированы так, что ребенок может не только представить себе единичное понятие или конкретную ситуацию, но и получить обобщенное представление обо всех похо​жих предметах или ситуациях. Такой подход позволяет развивать у де​тей важные операции мышления - обобщение и классификацию.


Играя на компьютере, малыш рано начинает понимать, что пред​меты на экране - это не реальные веши, а только знаки, обозначающие их. Таким образом начинает развиваться знаковая функция сознания, понимание того, что есть несколько уровней окружающего нас мира - это и реальные веши, и картинки, схемы, слова или числа.


В процессе занятий дошкольников на компьютерах улучшается их память и внимание. В раннем возрасте дети обладают непроизвольным вниманием, они не могут осознанно стараться запомнить тот или иной материал. И только на яркий и значимый материал ребенок непроизволь​но обращает внимание. И здесь компьютер просто незаменим, так как передает информацию в привлекательной для детей форме, что не только ускоряет запоминание содержания, но и делает его осмысленным и дол​говременным. 

Занятия по информатике имеют большое значение для развития не только интеллекта, но и моторики. В любых играх, от самых простых до сложных, необходимо учиться нажимать пальцами на определенные клавиши, что способствует развитию мелкой мускулатуры рук и мотори​ки детей. Очень большое представительство в коре головного мозга имеют глаза. Чем внимательнее человек всматривается в то, над чем работает, тем больше пользы психическому развитию. Вот почему важно формировать моторную координацию и совместную деятельность зритель​ного и моторного анализаторов, что с успехом достигается на занятиях.

Компьютерные игры учат преодолевать трудности, контролиро​вать выполнение действий, оценивать результаты. Благодаря им ста​новится эффективным обучение планированию, контролю и оценке результатов самостоятельной деятельности. Происходит воспитание волевых качеств, таких как самостоятельность, собранность, сосредоточенность, усид​чивость. а также дети приобщаются к сопереживанию, помощи героям игр, обогащая тем самым своё отношение к окружающему миру. 

Необходимо отметить, что использование новых информационных технологий в нашем детском саду, внедрение в образовательный процесс программы развивающих компьютерных игр «Блокнот», предусматривает не только обучение детей  основам информатики, но и  преобразует предметно-развивающую среду ребенка. 
 В программу  входят более 100 развивающих игр по 9 основным разделам:

· цвет;

· форма;

· величина;

· расположение в пространстве;

· счёт с цифрами;

· счёт без цифр;

· звуки и буквы;

· слова;

· закономерности.

Эта программа предоставляет практически неограниченные возможности комплексно подходить к обучению и развитию детей, интегрировать различные виды занятий / рисование, аппликация, конструирование, развитие речи, развитие элементарных математических представлений/, что даёт большой развивающий эффект, способствует формированию цельного представления о мире, расширяет кругозор детей, формирует мыслительную деятельность, наблюдательность.


Перед проведением занятий составляется  перспективный план работы на месяц, при этом учитывается календарное планирование воспитательно–образовательного процесса ДОУ, подбираются  учебно-познавательные задачи по различным видам деятельности, изготавливается  дидактический и наглядный материал.


В процессе  занятий  строго соблюдаются основные требования по безопасности жизни и сохранению здоровья детей, предъявляемые к проведению компьютерных занятий и оснащению комьютерно-игрового комплекса в ДОУ. Учитывается карта здоровья детей и уделяется особое индивидуальное внимание детям с нарушением зрения, осанки, нервно-психических процессов.

Педагогический мониторинг компьютерной грамотности детей  проводится 2 раза в год:

вводный – в октябре, итоговый – в мае.

 
По результатам диагностики в процессе компьютерных занятий у детей повышается уровень знаний о компьютере, его возможностях и правилах безопасной работы на ПЭВМ; закрепляются навыки работы с клавиатурой; появляется самостоятельность, интерес к работе на компьютере.   

Компьютерное занятие, как метод, представляет собой уникальное сочетание мощного потенциала развивающей игры и динамичной компьютерной среды, насыщенной красками, звуками, элементами анимации, что многократно увеличивает мотивацию ребенка к занятию, обучающий и развивающий эффект.

Таким образом, использование в нашем ДОУигровых возможностей компьютера в сочетании с дидактическими возможно​стями (наглядное представление информации, обеспечение обратной связи между образовательной  программой и ребенком, широкие возможности поощрения правильных действий, индивидуальный подход) по​зволяют сделать образовательный процесс в ДОУ наиболее эффективным и обеспечивают   плавный переход к учебной деятельности. 
